

• 综述 •

肝硬化合并上消化道出血的治疗进展

黄彬

南宁市第九人民医院 广西南宁 530409

[摘要] 上消化道出血是肝硬化常见并发症之一，也是临床常见危急重症，具有发病急骤、病情进展迅速的特点，若不及时进行治疗可能导致患者发生失血性休克甚至死亡。目前临床以药物、手术、内镜及介入治疗为主要治疗方法并获得了较好的治疗效果。临床医生在治疗时应根据患者发病原因、病情发展程度及原发病等因素进行综合分析与评估后制定针对性治疗方案，以期达到更好的治疗效果。

[关键词] 肝硬化合并上消化道出血；症状与原因；止血措施；药物治疗；内镜；介入

[中图分类号] R575.2

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 07-205-02

肝硬化是由于肝细胞长时间在各类因素的刺激下发生再生结节、弥漫性肝纤维化及假小叶形成等病变，早期可无明显临床症状，随着疾病的进一步发展可诱发上消化道出血等严重并发症^[1-2]。近年来随着医疗器械的不断创新与发展及各类新药品的研发与推广上市，肝硬化合并上消化道出血的治疗方式尽管逐年增加，但每年仍有许多患者死于上消化道大出血。本文就肝硬化合并上消化道出血临床治疗进展进行综述。

1 肝硬化合并上消化道出血的治疗

肝硬化合并上消化道出血是肝硬化失代偿期表现，相关研究指出^[3]，约有 1/3 的肝硬化患者在疾病发展过程中出现上消化道出血，而其中约有 25% 的患者在出血早期（中位时间为 3h）即发生死亡。近年来随着人们生活节奏日益加快及饮食结构的改变，肝炎、酒精肝等各类相关疾病发病率较往年显著上升，肝硬化发病率也随之增加且患者呈年轻化趋势发展，如何对肝硬化合并上消化道患者提供及时有效地治疗是确保患者生命安全与生活质量的关键。

1.1 一般治疗

当患者发生肝硬化合并上消化出血时应保持绝对卧床、禁食、保持呼吸通畅，对存在烦躁不安的患者适当给予镇静药物，避免由于误吸而导致窒息，若出现误吸应立即行气管插管及手术治疗^[4]。对失血性休克患者应及时建立静脉通道，纠正低血容量并输注新鲜血浆，预防相关并发症发生并为进一步治疗做好准备^[5]。

1.2 止血措施

应用三腔二囊管急性压迫对肝硬化导致的食管胃底静脉曲张破裂出血进行治疗具有较好的效果。但治疗过程中患者痛苦较大且易导致其他并发症，因此该方法仅作为临时止血措施并为进一步止血争取时间，但停止治疗后患者仍有较高的再出血发生风险。随着药物与内镜技术的发展，该方法已逐渐被其他方式取代，但对于起病较急或药物仪器设备相对落后的地区，该方法仍可作为有效的急救措施。

1.3 药物治疗

对部分考虑食管胃底静脉曲张破裂出血且抑酸效果不好的患者，应考虑降门脉高压，常规治疗方法包括嘱患者卧床休息，随时关注生命体征等，必要时可根据患者实际情况给予氧气支持及镇静治疗。降低门静脉高压药物方面主要包括：（1）血管收缩剂：垂体后叶素作为临幊上常用的血管加压素可对内脏血管发挥较好的收缩作用，可有效降低门静脉血流量从而改善门静脉及侧支循环压力，有效缓解食管、胃底静脉曲张的出血情况。以普萘洛尔作为代表的 β 受体阻滞剂在预防肝硬化门静脉高压引起的上消化道出血的再出血治疗中发挥着重要作用，研究指出普萘洛尔可显著降低再出血率，但部分患者应用药物后未见显著效果。（2）血管扩张剂：硝酸酯类药物可有效松弛门静脉侧支并减少压力，达

到松驰平滑肌，改善动脉血压及兴奋交感神经后使血管收缩的目的，通过降低门静脉血流量从而更好的降低其压力。另外，相关研究指出，应用酚妥拉明治疗可有效防止肝纤维化产生并避免食管静脉曲张复发，减少再出血率，确保患者身心健康。酚妥拉明等 α 受体阻滞剂也具有较好的改善患者肝脏循环作用，若与血管加压素联合用药可进一步提升治疗效果且不良反应较少。

1.4 内镜

内镜是近年来广泛应用的微创治疗技术，通过胃镜可及时准确了解出血原因及部位并采取相应的治疗方式。相关研究指出，内镜下止血成功率较单纯药物止血更高且并发症发生率更低，可控制分流道直径，具有成功率高，可同时行断流术的优点^[7-8]。

1.5 介入治疗

近年来随着医疗技术的不断发展，研究人员^[9]已证实经颈内静脉内门体分流术 (TIPS) 可显著改善或消除门静脉高压导致的食管胃底静脉曲张破裂出血，其有效率达到 59.4%-91.0%，手术成功率超过 95% 且严重并发症发生率仅为 0.6%-4.7%，目前已被推荐为治疗肝硬化导致的急性上消化道出血的一线治疗措施，可显著降低出血控制失败率及再出血率，改善患者生存状态。TIPS 可实现肝静脉与门静脉各种要分之间建立相应的人工分流通道，通过金属内支架使其永久性畅通得以维持，有效控制及降低门静脉高压，对食道胃底静脉曲张破裂出血进行有效预防。研究人员^[10]应用 TIPS 与 PTVE 介入方法分别应用于肝硬化门静脉高压引起的上消化道出血治疗后发现，两组患者应用不同方法治疗后 6h、12h 止血率及术后 1 个月、3 个月及 6 个月出血复发率未见显著差异，提示两种方法对肝硬化门静脉高压导致的上消化道出血治疗均可获得较好的近期疗效，TIPS 通过将门体分流通道建立在肝内，在降低门静脉压力的同时可促进血流淤滞快速消除，避免门静脉血栓及胃黏膜淤血情况发生，可减少外科手术造成的较大创伤；PTVE 经皮肝穿刺可对周围状静脉进行选择性插管，通过血管硬化剂注射方式促使血管闭塞，利用栓塞材料对血管进行栓塞可有效控制胃底静脉曲张出血^[11]。

目前临床针对疾病治疗方法主要以药物、内镜、介入治疗及手术为主，对于病情较轻的患者可考虑使用药物保守治疗，对于病情危重或保守治疗效果不理想的患者应采取外科手术方式治疗。临床应根据患者病情及疾病症状等进行综合评估后选择最适宜的方法进行治疗，最大程度的提高疾病治疗效率并确保患者生命安全。

参考文献

[1] 孙华, 张艳莲, 马玉. 临床护理路径在肝硬化合并消化道出血患者中的应用效果 [J]. 国际护理学杂志, 2020, 39(11):2052-2055.

[2] 于麟. 临床护理路径用于肝硬化合并消化道出血患者的效果观察 [J]. 基层医学论坛, 2020, 24(06):788-789.

(下转第 207 页)

